开辟近郊都市乡村融合发展新路径

——访宝山区农业农村委员会党组书记、主任潘卫国

机构协作密切。目前,永大菌业

与此同时,我们正立足全区



▲宝山乡村与众不同,城乡边界没那么清晰,可以说你中有我、我中有你。同时,有着转型发展的得天独厚机遇。目前,宝山 乡村周边吴淞、南大、滨江板块崛起,高铁、地铁、高速直达乡村腹地,这样的都市乡村可以说是蓄势待发,亟须把握战略机遇期, 把牢发展主动权。当前,我们全副身心聚焦现代设施农业宝山月罗片区、五好两宜和美乡村片区,将月罗片区、水美乡村、和美乡 村、沪派江南、全域土地综合整治五大创新举措叠加实施,这是我们推进农业农村现代化的"牛鼻子"工程。这个史无前例的工程 建设,一方面就是要推动以科技农业、订单农业为重点的农业全产业链建设,打造上海传统保供型农业向现代科技农业转型的示 范样板,体现上海农业的"试验田"功能定位;另一方面就是要推动城乡要素流动,建设科技、人文、品质、特色乡村,发展乡村总部 经济,让宝山的乡村像大都市近郊的乡村,像海派文化下的沪派乡村。这几年,我们拼搏奋进,咬定目标,宝山要做上海农业农村 现代化蝶变的展示窗口,率先破局、率先成势。

□记者 施勰赟

问:宝山乡村振兴有自己的 鲜明特点,将如何结合宝山区整 体转型发展方向,聚焦区位优势, 把乡村振兴工作做好做实?

潘卫国:党的二十届三中全 会定位城乡融合发展是中国式现 代化的必然要求,强调统筹新型 工业化、新型城镇化和乡村全面 振兴,全面提高城乡规划、建设、 治理融合水平,促进要素在城乡 之间的平等双向流动。这背后有 着对乡村价值和城乡发展规律的 深刻认识,也释放了深化农村重 大改革的信号。我们要将乡村振 兴放在上海社会主义现代化国际 大都市建设的大格局中谋划推 进。具体到宝山,就是要积极融 入宝山转型发展对乡村的功能布 局,因地制宜推动乡村建设、产业 发展、治理改善,以全产业链塑造 农业新质生产力为"先手棋",积 极构建新质生产力的"创新主体、 经营业态、孵化环境、保障机制",

引领乡村产业要素集聚、业态多 元融合、绿色低碳发展,加快农业 农村现代化。 上海农业农村规模虽小,但

地位重要、作用巨大已成共识。 我们要对标对表中央精神和本市 要求,充分认识做好"三农"工作 对支撑保障地区全局工作的重要 性,学习运用"千万工程"经验,把 农业农村现代化作为战略考量、 长远大计、宝山转型发展重要-环。当前宝山朝着科技创新、绿 色低碳方向转型,"三农"工作在 转型中获得了机遇。技术和人才 是上海乡村特别是近郊乡村的优 势,我们要把发展壮大新质生产 力作为融入大局、实现自身转型 发展的切入口,有效抓住全市乡 村建设和产业发展政策导向重大 调整的战略机遇,依靠农业科技 与农村改革取得新突破。乡村产 业要加快向现代农业产业体系跨 越,推动乡村各类新业态融合发 展。乡村建设要遵循乡村特点,

就地转化。乡村治理要完善新质 生产力带动农业农村现代化的机 制保障。全方位提升农业农村现 代化成效,建设科创中心主阵地

问:和其他涉农区相比,宝山 农业空间全市最小,在规模上可 能不具备优势,宝山农业将如何 做好差异竞争,形成区域特色?

潘卫国:习近平总书记在上 海工作期间指出,"农业不求大而 求精","在现代农业方面起到一 个试验田、示范区的作用"。调研 宝山时要求宝山依托大都市的综 合优势,坚持农业的科技化、集约 化发展。宝山农业没有规模优 势,走科技农业的差异化路线是 农业发展的必由之路。我们计划 聚焦核心种源、农机装备、标准认 证等领域,重点在技术创新为代 表的"科研端"上,在组织创新为 代表的"市场端"上,发挥"窗口"

技术创新方面,我们与科研

与市农科院对菌菇种质资源进行 攻关,低碳生产、环境控制等生产 技术去年获发明专利3项、灰树 花等名贵菌种获新品种认定,种 质创新和产业化技术获市科技进 步奖一等奖;上海沪宝水产养殖 专业合作社与上海海洋大学合 作,在养殖与水质调控上取得突 破,获市科技进步奖二等奖,这些 都生动诠释了技术创新在产业升

> 科技创新、绿色低碳转型发展的 大局,将现代设施农业宝山月罗 片区(下称"宝山月罗片区")的建 设作为加快农业现代化转型的重 大举措。一方面,我们结合优势 找准定位。宝山月罗片区定位科 技农业、低碳农业、订单农业,打 造长三角国家级农业科技创新中 心和本市都市科技农业对外展示 窗口。我们的农田离市区很近, 交通便利,将宝山月罗片区建设 成对外展示上海科技农业的窗口 有区位上的优势。另一方面,能 源是发展设施农业的主要成本, 约占运行成本的30%~40%。我 们将做好对月罗片区周边电厂余 热和工业二氧化碳等丰富的能源 资源的再利用,在降低运行成本 上下功夫。在能源利用方面,我 们已经有很成熟的成功案例,我 们有现成的管道设施服务汉康豆 类、永大菌业等龙头企业,起到了 很好的降本增效作用。目前,我 们已与石洞口电厂就热源供应方 式达成共识,计划为整个月罗片 区和周边发展农文旅融合业态的 建筑建设余热管线。

刚才也提到,宝山月罗片区 要建设成对外展示上海科技农业 的窗口,那么在科创平台建设等 方面,我们也要对标国际水平,紧 密服务好中国农科院等国家级科 研平台的落地。借势借力重点发

展种源科研、认证实验室、农业机 器人、绿色低碳园区等高附加值 的引领性新型农业产业。去年以 来,我们开展了广泛的市场头部 企业筛选,最终确定与中国农科 院北京中环易达设施园艺科技有 限公司达成合作,引入脱毒实验 室、种源认证实验室等国家级农 业科研平台。目前,中环易达主 抓的一期核心项目建设方案经多 轮优化后已成型,估算投资额1.3 亿元,建设内容包括草莓原种鉴 定及繁育中心、草莓工厂、草莓炼 苗基地,以及复合科研、合作展 示、孵化培训等功能的农业创新 园。此外,相邻项目由稷青科技 建设智联植物工厂,将发展订单

我们希望宝山月罗片区聚焦 产品、技术的展示、研发和交流,形 成以科技为主的核心区,这里所展 示的所有物品,包括种子、技术、设 备都可以用来交易,通过展示,吸 引更多人才来到这里进行学术交 流,进一步发挥"窗口"作用。

农业,以销定产。一期建设工程

争取年内开工、明年上半年完成

问:您刚才不仅提到要在技 术创新为代表的"科研端"上,发 挥"窗口"作用,还提到了在组织 创新为代表的"市场端"上也要发 挥"窗口"作用,具体将做些什么?

潘卫国:宝山的农业生产经 营主体多而不强,我一直认为组 织创新是技术创新的保障。所以 结合宝山农业产业链发展的薄弱 环节,我们优先引入了订单农业, 用好宝山贴近大市场的优势,重 点开展补链式招商,计划通过引 进稷青科技、布瑞克农业互联网 等订单农业企业,大力发展订单 农业,引领农地向龙头企业集中, 种植向几个优质品种集中,推动 全区农业供给结构和服务模式的 转型。其中,实现主体结构调整,

就要调整政策导向,以生产能力 和生产水平为主要奖补方向,优 中扶优,推动农业领域市场化竞 争。同时,利用宝山集体农场优 势,引入中环易达、京东方后稷、 金豆子等科技企业,淘汰落后产 能,引导要素资源向优质经营主 体集中,加快生产经营主体更新, 并带动技术服务和监管方式调 整。实现种植结构调整,就是通 过市场订单统筹各合作社组织化 生产,引导生产结构从多样分散 向几个优质品种调整。在农业全 产业链建设中,形成科研服务生 产、生产促进经营、经营回报科研

我们要用好宝山的区位优 势,发展订单农业还要在"鲜"字 上做文章。在物流畅通的情况 下,我们的服务半径可以做到销 售的农产品从田间到餐桌只要 30分钟到1小时,可以确保所有 农产品是"树上熟"而不是"路上 熟",提高地产农产品的核心竞争

问:宝山农村集体经济总量 较大,在全区产业转型中,将如何 发展新型集体经济,实现能级提

潘卫国:宝山的农村集体经 济总量大、发展基础好。大城市 近郊乡村经济有所为、有所不为, 必须有清晰的产业定位。总书记 强调"加快构建现代乡村产业体 系,发展新型农村集体经济"。大 都市农村集体经济走市场化道 路、加快现代化转型,要紧扣城市 的功能定位,加快产业结构更新, 积极推动以新质生产力为代表的 新经济、新模式和新业态落地,推 动城市能级和自身竞争力的提 升。宝山农村集体经济将从这三 个方面发展:

一是打造科技农业和总部经 济的重要聚集地。宝山区位好、 整建制闲置的字基地都有发展总 部经济的潜力。我们打算用好各 条线产业化政策,盘活农村集体 闲置资金资产资源,通过"国资+ 集资+社会资本"灵活组合,集聚 引入总部企业和研发中心。目 前,我们在和美乡村片区沈家桥 村、段泾村、光明村、月狮村、天平 村、東里桥村、聚源桥村等调研选 址,吸引总部入驻乡村,助力具有 生态优势的自然村完成华丽的总

二是打造新型乡村服务业的

重要承载地。宝山具有丰富的周

边电厂余热和工业二氧化碳等能 源资源,发展低碳乡村具有客观 优势,也为优质服务业的导入创 造了物质条件。当前,做好农村 存量土地盘活,分类分步升级改 造位置好、产值高、见效快的集体 资产。区镇两级将挑选好的集体 经济转型发展榜样,做好示范引 领。选取1至2个拔点案例,整合 各部门行政资源,拔掉一个,带动 一片,为区域产业转型探路。每 招来一个驻村企业,就用活一片 闲置农房。如总投资额6亿元的 东明家居文化展示中心入驻罗店 镇罗溪村,重塑罗店镇乡村西片 区产业形态。鼓励村民创业、企 业家下乡,示范村建到哪里,精致 家宴、精品民宿、花卉宠物园艺等 业态就开到哪里。如月浦竹隐清 境民宿已成为新晋网红打卡地。 实现各类业态的融合发展,要实 行乡村建设资金与社会重大投资 绑定,为产业落地做好环境提升

三是打造全国农村改革创新 的重要实践区。大都市乡村特别 是近郊要争取农村发展重点领域 和关键环节改革的先行先试,在 宅基地使用权流转、农村集体经 营性建设用地入市、村庄土地规 划调整等重大问题 上率先突破, 为全国农村改革探路子、出经

镇北宗村冰雪世界项目已完成开 工建设。通过打造一站式冰雪度 假胜地的主产业,协同带动乡村 服务业、都市休闲农业发展,促进 农文旅融合创新发展,实现近郊 乡村空间和业态整体转型升级。 问:宝山乡村离城市很近.在

验。目前,总投资3.5个亿的杨行

宜居宜业的和美乡村建设上,宝 山将如何体现自己的特色?

潘卫国:大都市有风景的乡 村一定有好经济、新经济。在建 设乡村上,我们要坚持"主体作用 同专业力量"相结合、"基本要求 和区域特色"相结合、"乡村建设 与产业发展"相结合,推动"千万 工程"就地转化,为以新质生产力 为代表的新经济、高能级项目导 入提供发展环境。着重把握规 划、特色、内涵三方面要求:

我们在推进乡村建设和产业 导入时必须将规划放在最前考 虑。宝山2019年全区已完成乡 村地区郊野单元村庄规划全覆 盖。现阶段主要围绕本区在乡村 振兴领域的现代设施农业发展。 集体经济转型、和美乡村建设等

重点,引入规划师、景观师、评估 师"三师联动",高质量编制好、调 整好乡村规划,更好引导集体建 设用地集中开发、零星农田有序 归并、慢行交通和静态交通加快

特色方面,我们认为乡村作

为8小时外碰撞火花的地方,应 该是临水的、有村落的、充满负离 子的、有大量农田的,人与自然交 互的、触发灵感的地方。宝山将 继续实施好农村人居环境全域化 提升工程,围绕"房、田、水、路、 林、广场"六方面开展集中整治, 关注田容田貌、卫生死角。每年 巩固一批美丽庭院、提升一批公 共空间,这是发展的基础。同时, 根据"小、轻、静、慢、散"的乡村生 产生活特点,对水系、田园、林地、 村路、湿地、村落、民居、岸线、驳 岸等形象要素和步道、社区、生 物、艺术、工匠、文化、美食等内涵 要素进行关键节点的双线微更 新、微改造。聚焦有示范引领效 应的村头村尾、核心区域、主要拐 点,形成"一镇一特色、一片一风 貌、一村一精品"。特别是加强对 农村慢行和静态交通的规划指 导,补齐一般村在停车场、集中充 电装置、农宅绿化等方面的短板 弱项,打造更具标识度的"沪派村 居+江南水乡"交相辉映的宝山 乡村风貌。

宝山将聚焦2个镇12个村开 展"五好两宜"和美乡村试点,在 建设过程中对标国际高水平生态 科创园区,彰显"沪派村居+江南 水乡"风貌,营造"农业智谷+总 部基地+配套服务业"融合发展 的产业生态。到2030年末,产城 乡高度融合的,科技农业、总部基 地、优质配套服务业集聚的以科 技和低碳为特色的,现代化都市 乡村示范区全面建成。届时,在宝 山就能看到有上海都市特色乡村



工作亮点

发挥资源要素集聚优势 建设宝山特色和美乡村

片区建设的显示度塑造

2019年,宝山率先提出乡村 振兴示范村片区化建设理念,目 前,宝山103个建制村中,规划保 留保护村35个,其中创建市乡村 振兴示范村(市级美丽乡村示范 村)21个,占比60%,全区形成了 北部罗泾镇"五村联动"示范片 区,中部罗店、月浦"两镇八村"示 范片区,南部顾村镇外环沿线乡 村示范片区,以及在建的罗店镇 与嘉定交界的"三叶草"(远景、联 合、罗溪)示范片区。片区内风貌

协调、产业联动、设施联通、资源

产业发展的可持续建设

培育一批本土龙头企业。天 平村发展菌菇 成为全国特色产 业亿元村,海星村发展湖蟹,成为 全国"一村一品"示范村。永大菌 业、汉康豆类成为市级龙头企 业。"无中生有"招引一批农文旅 头部企业。区级调整农业产业化 扶持导向,从单纯的扶持农业拓 展至农文旅融合发展的新业态 目前,全区形成罗泾生态旅游片 区、月浦农文旅融合发展片区、罗 店乡村慢生活片区。

乡村治理的常态化推进

依托宝山作为全国乡村治理 体系建设试点示范区,开展全国 性示范创建。目前,全区3个示 范村成为全国乡村治理示范村 (聚源桥村、天平村、沈杨村),罗 泾镇成为全国乡村治理示范镇。 引导有条件的示范村积极引入社 会化服务,推行社区化管理。将 停车等管理难题上升为村民自治 公约在社区内部推行,引导形成 "人人享受村级公共资源、人人履 行村级公共管理义务"的乡村治

